

പതിനാലാം കേരള നിയമസഭ
നാലാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യം നമ്പർ *261

10-03--2017 -ൽ മറുപടിക്ക്

വരൾച്ചയെ പ്രതിരോധിക്കാൻ ഡിസാസ്റ്റർ മാനേജ്മെന്റ് പ്ലാൻ

	ചോദ്യം		മറുപടി
	<p>ശ്രീ. കെ.കൃഷ്ണൻകുട്ടി ശ്രീ. സി.കെ.നാണു ശ്രീ. കോവൂർ കുഞ്ഞുമോൻ ശ്രീ. കെ.ബി.ഗണേഷ് കുമാർ</p>		<p align="center">ശ്രീ. ഇ.ചന്ദ്രശേഖരൻ (റവന്യൂവും ഭവന നിർമ്മാണവും വകുപ്പു മന്ത്രി)</p>
<p>എ)</p>	<p>സംസ്ഥാനത്തെ ബാധിച്ചിരിക്കുന്ന കൊടുംവരൾച്ചയെ പ്രതിരോധിക്കാൻ സംസ്ഥാനതലത്തിലും ജില്ലാതലത്തിലും ഡിസാസ്റ്റർ മാനേജ്മെന്റ് പ്ലാൻ തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ടോ എന്ന് വ്യക്തമാക്കുമോ;</p>	<p>എ)</p>	<p>സംസ്ഥാന തലത്തിലും ജില്ലാ തലത്തിലും ഡിസാസ്റ്റർ മാനേജ്മെന്റ് പ്ലാൻ തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഈ പദ്ധതി രേഖയിൽ വരൾച്ച പ്രതികരണത്തിനും പ്രതിരോധത്തിനും ആവശ്യമായ പദ്ധതികളും അനുബന്ധ രേഖകളും നോഡൽ വകുപ്പുകളും അവർ ചെയ്യേണ്ടുന്ന ചുമതലകളും നിർണയിച്ചിട്ടുണ്ട്. വരൾച്ചയ്ക്കായിട്ട് പ്രത്യേക ദുരന്ത ലഘൂകരണ പദ്ധതി രേഖ തയ്യാറാക്കുവാൻ ദുരന്ത നിവാരണ നിയമം അനുശാസിക്കുന്നില്ല. സംസ്ഥാനത്തെ വരൾച്ചാ ബാധിതമായി പ്രഖ്യാപിച്ച ശേഷം വരൾച്ചാ പ്രതിരോധ പ്രതികരണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തുന്നതിനായി 26 ഇന മാർഗ്ഗ നിർദ്ദേശങ്ങൾ പുറപ്പെടുവിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p>
<p>ബി)</p>	<p>ഏതെങ്കിലും ജില്ലാ വിശദമായ ഡിസാസ്റ്റർ മാനേജ്മെന്റ് പ്ലാൻ തയ്യാറാക്കാതിരുന്നിട്ടുണ്ടോ;</p>	<p>ബി)</p>	<p>ഇല്ല. 30.07.2016-ലെ സ.ഉ.(സാധാ)നം. 3104/2016/ഡി.എം.ഡി. പ്രകാരം എല്ലാ ജില്ലകളുടെയും ഡിസാസ്റ്റർ മാനേജ്മെന്റ് പ്ലാൻ അംഗീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p>
<p>സി)</p>	<p>സംസ്ഥാന ഡിസാസ്റ്റർ മാനേജ്മെന്റ് പ്ലാൻ പ്രകാരം വരൾച്ചയെ പ്രതിരോധിക്കുന്നതിന് വിവിധ വകുപ്പുകളെ ഏകോപിപ്പിച്ച് എന്തൊക്കെ പ്രവർത്തനങ്ങളാണ് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നത്; വിശദമാക്കുമോ;</p>	<p>സി)</p>	<p>സംസ്ഥാന ഡിസാസ്റ്റർ മാനേജ്മെന്റ് പ്ലാൻ പ്രകാരം വരൾച്ച പ്രതിരോധത്തിന്റെ നോഡൽ വകുപ്പ് ജല വിഭവ വകുപ്പാണ്. ജലവിഭവവകുപ്പിലെ വരൾച്ചാ പ്രതിരോധ പ്രവർത്തനങ്ങൾ കേരള ജല അതോറിറ്റി, ചീഫ് എഞ്ചിനീയർ(ജലസേചനവും ഭരണവും) ഓഫീസ്, ഭൂജലവകുപ്പ് എന്നിവയുടെ പ്രവർത്തനങ്ങളെ ഏകോപിപ്പിച്ചാണ് നടപ്പാക്കി വരുന്നത്. ജലസേചനവകുപ്പ് "ഹരിതകേരളം" പദ്ധതിയിലൂടെ പ്രാദേശികതലത്തിൽ ജലസേചനത്തിനും കുടിവെള്ളത്തിനും ഉതകുന്ന ഒരേ പുതിയ ജലഉപയോഗസംസ്കാരത്തിന് രൂപം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി ആദ്യഘട്ടമായി 320 കോടി രൂപ ചെലവിൽ ഏകദേശം 9453 കുളങ്ങൾ നവീകരിക്കാനാണ് ജലവിഭവ വകുപ്പ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്.</p>


കേരള ജല അതോറിറ്റി വരൾച്ച സംബന്ധിച്ച സമിതിഗതികൾ നിരന്തരം വിലയിരുത്തി ബോധപരിഹാരനടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നുണ്ട്. ഇതിനാലും മേഖലാടിസ്ഥാനത്തിൽ അവലോകനയോഗങ്ങൾ നടത്തി താരതമ്യത്തിൽ തീരുമാനങ്ങൾ നടപ്പാക്കുന്നുണ്ട്. കൂടാതെ സ്രോതസ്സുകളിൽ ജലലഭ്യത ഉറപ്പു വരുത്തുന്നതിനായി തടയണ കെട്ടുക, ജലം സംഭരിക്കുക, ഉപയോഗിക്കുന്ന കിണറുകൾ വൃത്തിയാക്കുക, ഗ്യാലറികളിൽ തടസ്സങ്ങൾ നീക്കി നീരൊഴുക്ക് സുഗമമാക്കുക എന്നിവ പ്രാദേശികസാഹചര്യം പരിഗണിച്ച് ചെയ്യുവാനുള്ള നിർദ്ദേശവും നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

വരൾച്ച നേരിടുന്നതിനുവേണ്ടി കുടിവെള്ളലഭ്യത പൂർണ്ണമായോ ഭാഗികമായോ ഇല്ലാത്ത പ്രദേശങ്ങളിൽ ഭൂജലപര്യവേഷണം നടത്തി കുഴൽകിണറുകൾ നിർമ്മിച്ച് ജലലഭ്യതയുള്ള കിണറുകളിൽ ചെറുകിടകുടിവെള്ളപദ്ധതികളും ജലലഭ്യത കുറഞ്ഞ കിണറുകളിൽ കൈപമ്പ പദ്ധതികളും രാജീവ് ഗാന്ധി പദ്ധതിയിൻകീഴിൽ ഭൂജലവകുപ്പ് നടപ്പിലാക്കി വരുന്ന തുറന്ന കിണറുകൾ റീചാർജ്ജ് ചെയ്യുക വഴി ഭൂജലനിരപ്പ് ഉയരുകയും അതു വഴി കുടഞ്ഞ വരൾച്ചയെ പ്രതിരോധിക്കുവാൻ ഒരു പരിധി വരെ കഴിയുന്നതാണ്. ജലവിഭവ വകുപ്പിന്റെ കീഴിലുള്ള ജലനിധിയുടെ ഭാഗമായി പ്രവർത്തിക്കുന്ന മഴകേന്ദ്ര മൂലമേ മഴവെള്ളസംഭരണങ്ങൾ നിർമ്മിച്ചു നൽകുന്നുണ്ട്. സ്റ്റേറ്റ് പ്ലാൻ സ്കീമിൽ നിന്നുള്ള സാമ്പത്തികസഹായം ഉപയോഗപ്പെടുത്തി മഴവെള്ളസംഭരണം, ഭൂജലപരിപോഷണം എന്നിവ വഴി വ്യക്തിഗത കുടുംബങ്ങൾക്ക് 1000 ലിറ്റർ മഴവെള്ളം സംഭരിച്ച് ഉപയോഗിക്കുവാൻ സാധിക്കുംവിധം ഇവ നിർമ്മിച്ച് നൽകുന്നു.

31.10.2016-ലെ 42830/കെ.3/2016/ഡി.എം.ഡി. നമ്പർ പരിപത്രം പ്രകാരം 26 ഇന വരൾച്ച പ്രതിരോധ പ്രതികരണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ജില്ലയിലെ വിവിധ വകുപ്പുകളുടെ ഏകോപനത്തോടുകൂടി നടപ്പാക്കുന്നതിന് ജില്ലാ കളക്ടർമാർക്ക് നിർദ്ദേശം നൽകി. വരൾച്ചാ പ്രതിരോധ പ്രതികരണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ അതാത് ജില്ലകളുടെ ചുമതലയുള്ള മന്ത്രിമാരുടെ മേൽനോട്ടത്തിൽ അവലോകനം ചെയ്യുന്നതിന് തീരുമാനിച്ചിരുന്നു. കർഷകർ വിവിധ ധനകാര്യ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ നിന്നും എടുത്തിട്ടുള്ള വായ്പകളിന്മേലുള്ള ജപ്തി നടപടികൾക്ക് 31.05.2016 വരെ മോറട്ടോറിയം പ്രഖ്യാപിച്ചു. വരൾച്ചയുടെ

		<p>കാഠിന്യം മൂലം വന്യ മൃഗങ്ങളുടെ ആക്രമണം വർദ്ധിക്കുന്നത് ചെറുക്കുന്നതിനായി നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുവാൻ വനം വകുപ്പിന് നിർദ്ദേശം നൽകുകയും ഇത് സംബന്ധിച്ച അവലോകന യോഗം ചേരുകയും ചെയ്തു. വാണിജ്യ-വ്യാവസായിക ആവശ്യങ്ങൾക്ക് ഭൂഗർഭ ജലം വിനിയോഗിക്കുന്നതിന് നിയന്ത്രണം ഏർപ്പെടുത്തുകയും സ്വകാര്യ കഴൽക്കിണർ നിർമ്മാണം 31.05.2017 വരെ നിയന്ത്രിക്കുന്നതിന് ഭൂജല വകുപ്പുമായി ചേർന്ന് നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതിന് ജില്ലാ കളക്ടർമാർക്ക് നിർദ്ദേശം നൽകി. തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുമായി ആലോചിച്ച് ശുദ്ധജലവിതരണം നടത്തുന്നതിനുള്ള വാട്ടർ കിയോസ്റ്റുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിനും GPS ഘടിപ്പിച്ച ടാങ്കർ ലോറി വഴി കടിവെള്ള വിതരണം നടത്തുന്നതിനും ജില്ലാ കളക്ടർമാർക്ക് അനുമതി നൽകി. തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുമായി ആലോചിച്ച് ജലവിതരണം നടത്തേണ്ട പ്രദേശങ്ങൾ തീരുമാനിക്കാനാണ് നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുള്ളത്. മൃഗസംരക്ഷണ മേഖലയിലെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ മൃഗസംരക്ഷണം, ക്ഷീര വികസനം എന്നീ വകുപ്പുകളുമായി ചേർന്ന് നടത്തുന്നതിനാണ് നിർദ്ദേശിച്ചിട്ടുള്ളത്. സ്ഥിരം ശുദ്ധജല സ്രോതസുകൾ മലിനീകരിക്കുന്നത് തടയുന്നതിന് പോലീസ്, റവന്യൂ ജല അതോറിറ്റി എന്നീ വകുപ്പുകളുടെ ഏകോപനത്തോടെ പരിശോധനാ ടീമിനെ നിയമിക്കാൻ നിർദ്ദേശിച്ചിട്ടുണ്ട്. കാർഷിക മേഖലയിലെ നാശനഷ്ടം വിലയിരുത്തി ദുരന്ത പ്രതികരണ നിധിയിൽ നിന്നുള്ള ആശ്വാസം നൽകുവാൻ കൃഷി വകുപ്പുമായി ചേർന്ന് നടപടി സ്വീകരിക്കുവാൻ ജില്ലാ കളക്ടർമാർക്ക് നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. സംസ്ഥാനത്തിന്റെ പ്രാപ്തിക്ക് അതീതമായി വരൾച്ചാ സാഹചര്യം രൂക്ഷമായേക്കും എന്ന വിലയിരുത്തലിൽ ദേശീയ ദുരന്ത പ്രതികരണ നിധിയിൽ നിന്നും അധിക ധനസഹായം ലഭ്യമാക്കുന്നതിന് വേണ്ടി കേന്ദ്ര സർക്കാരിന് സമർപ്പിക്കുന്നതിന് വിവിധ വകുപ്പുകളിൽ നിന്നുള്ള വരൾച്ച മൂലമുള്ള നാശനഷ്ടത്തിന്റെ വിവരം സമാഹരിച്ച് വരൾച്ച സംബന്ധിച്ച മെമ്മോറാണ്ടം തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ട്.</p> <p>സംസ്ഥാന ദുരന്ത നിവാരണ അതോറിറ്റി തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുമായി സഹകരിച്ച് വരൾച്ച പ്രതിരോധത്തിന് 'മഴപ്പൊലിമ' എന്ന ഭൂജല</p>
--	--	---

		<p>പരിപോഷണ പദ്ധതി തൃശൂർ ജില്ലയിൽ നടത്തിവരുന്നു. കേരളത്തിൽ ജലസ്രോതസുകളുടെ പരിപാലിക്കുന്നതിനായി 'ജലവർഷിണി' എന്ന പേരിൽ തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുമായും സഹകരിച്ചു വിവിധ പദ്ധതികൾ നടപ്പാക്കി വരുന്നു.</p>
<p>ഡി) ഈ വിഷയത്തിൽ കേന്ദ്രസർക്കാരിലേക്ക് സമർപ്പിച്ച റിപ്പോർട്ടിന്റെയും അതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ലഭിച്ച കേന്ദ്ര സഹായങ്ങളുടെയും വിശദാംശം ലഭ്യമാക്കാമോ?</p>	<p>ഡി)</p>	<p>സംസ്ഥാനത്തിന്റെ പ്രാപ്തികരീതമായി വരൾച്ച സാഹചര്യം രൂക്ഷമായേക്കും എന്ന വിലയിരുത്തലിൽ കേന്ദ്ര ദുരന്ത പ്രതികരണ നിധിയിൽ നിന്ന് വരൾച്ചയ്ക്ക് അധിക സഹായം ആവശ്യപ്പെട്ടുകൊണ്ട് മെമ്മോറാണ്ടം നൽകുവാൻ 22-02-2017-ൽ ചേർന്ന മന്ത്രിസഭായോഗം തീരുമാനിച്ചു. 991 കോടി രൂപയാണ് അധിക സഹായമായി ആവശ്യപ്പെടുന്നത്. കേന്ദ്ര സർക്കാരിന് നൽകുവാനുള്ള മെമ്മോറാണ്ടം 22.02.2017 ന് ചേർന്ന മന്ത്രി സഭായോഗം അംഗീകരിച്ചു. മെമ്മോറാണ്ടം സമർപ്പിക്കുവാൻ കേന്ദ്ര കൃഷി മന്ത്രിയെയും കേന്ദ്ര ആഭ്യന്തര മന്ത്രിയെയും സന്ദർശിക്കുവാനുള്ള അനുയോജ്യമായ സമയം ലഭ്യമാക്കുന്നതിന് അഭ്യർത്ഥിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p>


 സെക്ഷൻ ഓഫീസർ